Программа по обеспечению устойчивого экономического развития предприятий энергетики и жилищно-коммунального хозяйства 
Республики Дагестан

В целях обеспечения надежного и эффективного функционирования системы ЖКХ республики, в соответствии с решениями Правительства Российской Федерации, в Республике Дагестан 24.11.2021 г. утверждена и реализуется пилотная Программа по обеспечению устойчивого экономического развития предприятий энергетики и жилищно-коммунального хозяйства Республики Дагестан до 2024 года (далее – Программа). 
Программа актуализирована 25 августа 2023 г. с учетом продления срока действия до 2027 года.
В соответствии с мероприятиями Программы созданы акционерные общества «Единый оператор Республики Дагестан в сфере водоснабжения и водоотведения» (далее – Единый оператор), а также Единый информационно-расчетный центр Республики Дагестан (далее – ЕИРЦ).
В составе Единого оператора проводится консолидация имущества предприятий ЖКХ, осуществляющих деятельность в сфере водоснабжения, водоотведения и теплоснабжения республики. Единым оператором принято муниципальное имущество и осуществляется операционная деятельность в сфере водоснабжения и водоотведения г. Каспийска (с 3 августа 2022 г.), в сфере теплоснабжения г. Избербаша (с 1 ноября 2022 г.), в сфере водоснабжения и водоотведения г. Избербаша (с 1 декабря 2022 г.), в сфере теплоснабжения гг. Дагестанские Огни и Кизилюрт (с 1 ноября 2023 г.). 
Установлены экономически обоснованные тарифы для Единого оператора и льготные тарифы для населения и приравненных потребителей указанных городов.
Согласно Правил предоставления субсидий из федерального бюджета, в целях софинансирования расходных обязательств Республики Дагестан, возникающих при реализации региональной Программы, утвержденных постановлением Правительства РФ от 17.08.2022 г. № 1425, принято постановление Правительства РД от 11.11.2022 г. № 381 о реализации указанных Правил, которым утверждены:
- Перечень мероприятий, при реализации которых возникают расходные обязательства Республики Дагестан и в целях софинансирования которых предоставляется субсидия; 
- Положение об утверждении в Республике Дагестан с 1 июля 2022 г. экономически обоснованных тарифов на коммунальные услуги; 
- Положение о поэтапном доведении тарифов на коммунальные услуги населению до экономически обоснованного уровня; 
- Порядок предоставления субсидий на возмещение ресурсоснабжающим организациям недополученных доходов, образованных вследствие установления населению и приравненным к нему категориям потребителей тарифов на коммунальные услуги на уровне ниже экономически обоснованного; 
- Порядок и условия направления средств республиканского бюджета Республики Дагестан ресурсоснабжающим организациям, открытие и ведение отдельного обособленного банковского счета для учета расходных обязательств бюджета субъекта РФ, в целях софинансирования которых предоставляется субсидия, а также ведение раздельного бухгалтерского учета в отношении таких средств;
- Положение об осуществлении мониторинга расходов республиканского бюджета РД, в целях софинансирования которых предоставляется субсидия, для представления Республикой Дагестан отчетов в соответствии с соглашением о предоставлении субсидии.
Заключены соглашения между Республикой Дагестан и Минэкономразвития России, Минстроем Дагестана и Единым оператором, Минстроем Дагестана и администрациями городских округов. 
На возмещение межтарифной разницы Единому оператору и для субсидирования части расходов бюджетных организаций на оплату коммунальных услуг, в рамках Программы в 2022 году поступило всего 142,097 млн рублей, в том числе: средства федерального бюджета – 134,734 млн руб., республиканского бюджета – 7,363 млн. рублей. 
[bookmark: _GoBack]В 2023 году на указанные цели получено всего 480, 191 млн рублей, в том числе средства федерального бюджета – 450, 273 млн рублей, республиканского бюджета – 29, 917 млн рублей.
При плановом значении показателя программы на 2023 год – «собираемость платежей за коммунальные услуги по Республике Дагестан - 75 процентов», фактическое значение показателя за 11 месяцев 2023 года составило 76,4 процента. 

