Информация
о прохождении отопительного периода 2023-2024 годов в Республике Дагестан

Подготовка объектов жилищно-коммунального хозяйства Республики Дагестан к отопительному периоду 2023-2024 годов проводилась в рамках исполнения протокольных поручений, данных Главой Республики Дагестан С.А. Меликовым на заседании Оперативного штаба по обеспечению устойчивости развития экономики Республики Дагестан с учетом внешних факторов от 22 мая 2023 года.
Для реализации указанных решений, органами местного самоуправления всех 10-ти городских округов и 42-х муниципальных районов, совместно с предприятиями ЖКХ, разработаны и утверждены планы мероприятий и графики проведения ремонтно-восстановительных работ по подготовке объектов ЖКХ к осенне-зимнему периоду 2023-2024 годов. 
В целях обеспечения их реализации образованы муниципальные штабы. 
Координацию и контроль за ходом выполнения подготовительных мероприятий осуществлял Республиканский штаб под руководством Председателя Правительства Республики. 
По результатам проводимого Минстроем Дагестана мониторинга в городах и районах республики отремонтировано более 13 млн. кв. м жилищного фонда (100% от запланированной площади) подготовлено 472 котельных (100%), 18 центральных тепловых пунктов (100 %), выполнен капитальный ремонт 230,5 км водопроводных сетей (100 %), 36,52 км канализационных сетей (100 %) и 24,4 км тепловых сетей в двухтрубном исчислении (100 %). 
Для обеспечения функционирования котельных социальных учреждений в негазифицированных поселениях создано 15,4 тыс. тонн (100 %) запасов угля.
В администрациях городов и районов и предприятиях ЖКХ республики функционируют диспетчерские службы и аварийные бригады, укомплектованные необходимыми запасами материальных ресурсов, оборудованием и транспортом. 
Мониторинг и контроль за устранением аварий и инцидентов на объектах ЖКХ и энергетики осуществляет Ситуационный центр Минэнерго Дагестана. 
В Минстрое Дагестана и в Государственной жилищной инспекции функционируют телефоны «горячих линий» (51-73-21, 63-09-37) для оперативного реагирования на обращения граждан.
         По результатам проведенной оценки готовности, Кавказским управлением Ростехнадзора 16 ноября 2023 г. выданы акты и паспорта готовности к отопительному периоду 2023-2024 годов всем городским округам республики.
 Паспорта и акты готовности всех городских округов и муниципальных районов республики также размещены в государственной информационной системе жилищно-коммунального хозяйства (ГИС ЖКХ).
Во всех городах республики в период с 15 октября по 17 ноября 2023 г. подано отопление в жилищный фонд и социальные учреждения. 
В настоящее время отопительный период в республике проходит в штатном режиме. Возникающие на объектах тепло-, водо-, газо- электроснабжения инциденты устраняются аварийными бригадами в короткие сроки. 
[bookmark: _GoBack] Кроме того, в период новогодних праздников с 30 декабря 2023 года по 8 января 2024 года в Минстрое Дагестана, во всех городах и муниципальных районах и на предприятиях жилищно-коммунального хозяйства республики были организованы дежурства ответственных руководителей и работников. 
